
ENACHE PUIU 

DESPRE SPECIFICUL DOBROGEAN 

Întreprindere aparent hazardată ce ar contrazice normalitatea, stabilirea specificitătii 
unui anumit segment din ansamblul românitătii constituie, dimpotrivă, o operatie perfect 
valabilă, în acord cu logica lucrurilor. Corespunzând, în plan lingvistic să zicem, cu descrierea 
particularitătilor unui grai din sfera mai largă a unui dialect, în ambele cazuri avem a face, în 
fapt, cu detaşarea, pentru depistarea nuantelor, şi cu studiul separat al părtii de întreg . Aşa 
fiind, ne putem întreba azi: ce e de înteles prin dobrogenism şi care sunt elementele lui 
specifice, în felul în care transpar acestea din viata materială şi spirituală din sud-estul tării,  
adică din componenta geografică şi istorică, din modul de existentă al oamenilor şi din firea 
lor? 

Abordat, cu ani în urmă, în două ocazii (de Ion Lolu, în revista „Dobrogea de Sud", şi 
de cercul studentilor constănteni din Bucureşti - Th. Ionescu ,P. Chihaia ş.a.), subiectul n-a 
beneficiat, din păcate, decât de o discutie ce s-a rezumat doar la semnalarea lui şi  la câteva 
enunturi grăbite şi cu totul insuficiente, în raport cu importanta ce o are. Implicând consideratii 
de natură geografică, istorică, sociologică, psihologică etc . ,  tema antrenează, prin natura ei, şi 
ideea tipologiei culturilor, analizată la noi, prin studii temeinice, de personalităti de prim 
rang , precum: D-tru Drăghicescu („Psihologia poporului român") , C-tin Rădulescu-Motru 
(„Românism"), L.Blaga („Spatiul mioritic"), M. Vulcănescu („Dimensiunea românească a 
existentei") , Dan Botta („Unduire şi moarte") , I. Petrovici („Etnic în filosofie"), Ov. 
Papadima („Viziunea românească a lumii"), C. Noica („Sentimentul românesc al fiintei") 
ş .a.  

Străveche vatră a poporului român, Dobrogea şi lumea din ea reprezintă în zilele noastre 
o componentă distinctă, sub mai multe raporturi şi la vedere, a teritoriului national , astfel că 
n-are sens să ne mai îndoim, la acest sfârşit de secol şi de mileniu, de existenta specificului 
zonei , chestiunea reală fiind de a desemna şi interpreta corect acest specific. Cel dintâi element 
aparte al acestei provincii şi care îi conferă specificitate este, indubitabil, configuraţia naturii 
de aici, relieful acesteia. Într-adevăr, sentimentul primordial al călătorului care trece Dunărea 
şi calcă în Dobrogea este acela al întâlnirii cu un tărâm sui-generis în tot peisajul românesc. În 
dreapta bătrânului Danubiu, pământul pare a se nelinişti dintr-o dată într-un mod nemaiîntâlnit 
în restul tării. Frământat de uriaşe mâini nevăzute în extremitătile nordică şi sudică, unde 
spinări gheboase trag în fata privitorului întinse cortine de păduri (cărora turcii le-au zis 
Deliorman = Pădurea nebună), terenul abia de se mai domoleşte către mijloc, unde orizontul 
devine mai larg. Regiune a furtunilor de praf şi a cuiburilor de ciori în vârfuri de salcâmi, 
Dobrogea, care adăposteşte nu numai cele mai vechi cetăti de la noi (Histria, Tomis .  Callatis 
etc .), ci -;i muntii cei mai longevivi, este, iama ca şi vara, patria hergheliilor de vânturi 
năpraznice, fluturându-şi coama într-o goană stimulatoare de patimi şi generatoare de drame, 
dar şi de poezie. Acesta e adevărul: între Dunăre şi Mare, pământul are un simt în plus, 
conferit de poezia distinctă şi stranie a zonei, spatiu al unor particularităti inconfundabile. 
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Dincolo de şi peste transformările din epoca noastră, există aici ceva realmente ciudat, care 
vine din adâncuri şi pe care această regiune l-a conservat în flinta ei. Indefinibilă în cuvinte, 
statornicia bizarului dobrogean este de surprins în jocul contrastelor care te însoţeşte peste tot: 
în relief şi oameni, în istorie şi atmosferă, în antic şi modem„. În sfera aceluiaşi factor geografic, 
implicarea unei alte constante a zonei, cea a mării, Ia configurarea specificului dobrogean nu 
a fost nicidecum mai redusă. Dimpotrivă, ochiul şi vocea mării au marcat şi marchează într-un 
fel unic această parte a României şi românismul. Prezenta mării i-a dezvoltat dobrogeanului 
sentimentul non-izolării, iar tinutului îi conferă un aer cosmopolit, care îl deosebeşte de restul 
tării. La Constanta ori Tulcea, la Mangalia sau Medgidia, tocmai cosmopolitismul este ceea 
ce face atractia. Accentuat în centrele urbane şi portuare, unde localnicilor li se adaugă 
„contributia" navigatorilor, cosmopolitismul are în interiorul provinciei o nuantă coloristică 
diferită, imprimată de fesul turcesc şi barba lipovenească. 

O dată cu factorul geografic şi mai mult decât acesta, istoria , cu cea ce a reprezentat ea, 
a avut şi are un rol major în constituirea specificului dobrogean . Rod, înainte de orice, desigur, 
al geneticii neamului nostru , dobrogenismul este, totodată, şi rezultatul evolutiei în timp a 
realitătii umane, spirituale şi materiale de aici , căci însemnelor de structură ale tuturor românilor 
li s-au adăugat unele elemente particulare, produse de procesul devenirii. Este ceea ce pune în 
evidentă importanta istoriei în configurarea trăsăturilor specifice ale fenomenului în discutie. 
Sintetizând mult, este de spus că, pe malul drept al Dunării, cum se ştie, istoria a însemnat o 
lentă suprapunere de civilizaţii şi o adevărată concentratie de mituri . Avea mare dreptate, de 
aceea, N. Iorga, când scria că poporul român este „o completă şi pretioasă sinteză" (cap. 
Originea, firea şi destinul românesc, în Enciclopedia României , Buc.,  1938, voi . I) , în 
vreme ce Dobrogea constituie un pământ al sintezelor de civilizatii: getă, elină, romană, 
bizantină, otomană. Între Dunăre şi Mare, istoria, foarte veche, şi-a imprimat pecetea atât pe 
trupul pietrei , cât şi pe chipul legendelor şi al flintei umane. Fapt e că, mai mult decât oriunde 
în această tară, trecutul îndepărtat iese mereu la suprafată în acest tinut, transformându-l astfel 
într-un imens muzeu în aer liber. Dobrogeanul are, de aceea, un acut sentiment al intimitătii 
cu istoria şi, cum hotarul dintre realitate şi mitologie este aici destul de îngust, fiecare îl trece 
la tot pasul, fără să ia aminte la acesta. Gospodina din Constanta păşeş'te absolut natural, de 
mai multe ori pe zi , în străvechea cetate a Tomisului, adică în mitologie, tot asa cum o face şi 
liceanul mangaliot, în Callatis, sau pescarul tulcean, în Aegyssus. Aproape toate locurile acestea 
îşi au reflectată identitatea în fantastic şi fabulos, astfel că Dobrogea posedă în vremea noastră 
o arhivă spirituală dintre cele mai vechi şi mai bogate în mituri . Să ne amintim: pe aici a călărit 
cavalerul trac, iar zeita Tyche a împărtit oamenilor fericire şi nenorociri; pe lespezile de piatră 
încălzite de soare şi-a încolăcit trupul şarpele Glycon, iar în golf au ancorat căutătorii lânii de 
aur, argonautii; laolaltă cu ei a poposit aici vestitul cântăret Orfeu, un reper de legendă al 
ţinutului fiind şi mitul marelui relegat, poetul Publius Ovidius Naso, pe care oamenii locului îl 
simt ca pe unul de-al lor etc., etc. Credinta puternică a dobrogeanului în veşnicia vietii - semn 
al robustetii sufleteşti - nu s-a edificat, oare, şi pe permanenta mitologiei în acest colt de tară, 
o mitologie cu care localnicii dintotdeauna au fost într-o deplină familiaritate? 

Aflată la răspântie de drumuri, în Dobrogea au venit, deci, aduşi de valurile istoriei, 
peste românii autohtoni,  semintii din toate cele patru părti ale lumii: slavi, turci , tătari, greci, 
germani,  armeni , italieni, drept care, pentru D.Gusti , fondatorul şcolii sociologice româneşti, 
tărâmul ei însemna un „contact între rase, contact între traditii, cu multimea de relatii sociale 
şi procesul de adaptare treptată, de contopire şi stabilitate de forme de viată (C.D. 
Constantinescu-Mirceşti, Un sat dobrogean: Ezibei , cu o prefată de D.Gusti, Buc ., 1939). 
Mozaic de nationalităti, spatiul dunăreano-pontic s-a profilat de-a lungul timpului, în consecinţă, 
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ca un loc al sintezei etnice, de aceea una dintre coordonatele importante ale dobrogenismului 
este, deopotrivă cu jocul contrastelor şi zarea fabulosului mitologic, tocmai stilistica mozaicului 
etnic, amestecul de elemente eterogene ce defineşte această tehnică decorativă. Fenomenul a 
fost posibil pentru că românii, ca autohtoni ai acestor meleaguri sau descălecând din Ardeal, 
Moldova, ori din Pind, n-au cunoscut niciodată intoleranta şi au dovedit o mare fortă de modelare 
a noilor veniti. Dominarea în spirit, nicidecum brutală, şi metamorfozarea acestora de către 
ceea ce M .Vulcănescu numeşte undeva (Cap. Războiul pentru Întregirea neamului, în 
Enciclopedia României, Buc.,  I 938 ,  voi. I) „felul şi firea omului românesc" au fost stimulate 
de conştiinta unităti1 de neam a tutror românilor, de sentimentul lor că în Dobrogea se află în 
vatra strămoşească, precum şi de caracterul comun al formelor de viată cu ale celorlalţi români . 
Cum era si firesc, însă, convietuirea în acelaşi spaţiu timp de secole a reprezentat un proces cu 
dublu sens, ea a favorizat influiente şi întrepătrunderi reciproce. Iată pentru ce, între Dunăre şi 
Mare este mai evident faptul că alogenii, fiecare cu particularitătile lor, au contribuit la nuanţarea 
specificului locului. În afara acestei contribuţii, trebuie subliniat, nu se poate vorbi de 
dobrogenism, tabloul de elemente ce ilustrează specificul dobrogean completându-se abia 
prin includerea acestei realităti . La rândul lui, românul numai după sensibilizarea de către 
aceste nuanţe alogene devine dobrogean, fară a fi prin aceasta neromân, căci nimic nu i-a 
putut şi nu-i va putea anula substratul esenţial traco-getic. Constatarea lui M.Vulcănescu precum 
că „Istoriceşte, neamul nostru e ,  fără îndoială, extrem de complex" (M.Vulcănescu, 
Dimensiunea românească a existenţei, Buc.,  Ed. Fundaţiei Culturale Române, 1991 , p. 16) 
este întrutotul valabilă şi pentru românul din Dobrogea. 

În fine, prin concursul, de astă dată comun, al elementului geografic şi istoric, austere şi 
contrastante, ale regiunii, s-a conturat acea componentă particulară dobrogenismului care e 
reprezentată de modul de viaţă şi de aşezările oamenilor. Ocupaţi în trecut mai mult cu păstoritul 
decât cu cultivarea unui sol în genere arid,  localnicii - cei proveniţi din Ardeal, ca şi cei coborîţi 
din Pind - şi-au confundat existenta, veacuri şi veacuri , cu creşterea ovinelor. S-o spunem: 
dobrogeanul s-a născut oier şi astăzi încă, într-un moment în care suprafeţele de păşunat s-au 
redus drastic, vechile trasee păstoreşti îşi cheamă stăpânii . În vremea din urmă, însă, în evoluţia 
ei , viata i-a orientat spre alte moduri de existentă. Pantele dealurile expuse la soare, spre 
exemplu , au favorizat revenirea la o îndeletnicire străveche: viticultura, împotriva căreia a 
luptat regele Burebista, dar care, în anii nostri , a făcut renumite numele unor localităţi de aici. 
Un fenomen de mutaţie s-a înregistrat, în epoca contemporană, si în configuratia aşezărilor 
dobrogene, prin dezvoltarea urbanisticii. Emblematic însă a fost si continuă să fie satul mărunt, 
pitit între văi sau risipit pe coasta dealului, un sat alcătuit din ziduri scunde, folosind pământul 
si piatra, dar si stuful . Supunere faţă de furia vânturilor? Reacţie la urgia istoriei? Poate că şi 
una, şi alta .. .  

La capătul acestor însemnări , unele consideraţii încă despre sufletul dobrogean, cel de 
ieri şi de azi, măcar că, dată fiind natura lui inefabilă, în acest domeniu fundamental va exista 
întotdeauna sentimentul că alergăm după o Fata-Morgana. Celui care zăboveşte şi observă 
mai îndeaproape realitatea nu-i poate scăpa, totuşi, un adevăr: influienta şi în acest caz a 
factorului genetic, dar şi de loc, de istorie şi de mediu asupra configuraţiei monotipului spiritual 
dobrogean. Prin alte cuvinte, sufletul românului din Dobrogea, şi al dobrogeanului în general, 
a fost şi este modelat, în proporţii diferite, desigur, de toţi aceşti factori. Românul dobrogean, 
aşadar, poartă în structura lui trăsăturile genei, după cum se întâmplă şi cu dobrogeanul de altă 
naţionalitate, psihologia ambilor fiind determinată în principal de factorul etnic originar. O 
dată cu aceasta însă, cum se petrece peste tot în lume, amândoi poartă şi amprenta spaţiului 
comun, al Dobrogei, în care s-au născut, iar acel „ceva" din „caracterul" locului natal, împreună 
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cu ambianta socială identică în care s-au dezvoltat, ceea ce presupune şi influienta reciprocă, 
reprezintă elementul care îi apropie. 

Aşa fiind, apare pe deplin explicabil faptul că sufletul dobrogean închipuie un desen de 
felurite culori antitetic combinate, fiind asemenea reliefului şi istoriei de aici , un suflet al 
contrastelor, realizate în tehnica mozaicului. Trăsătura lui dominantă este dată de omenia, de 
spiritul paşnic şi felul de a fi primitor al românului, de toleranta etnică, socială, religioasă a 
acestuia fată de cel de alături . În această privintă, tot N .Iorga observa pe bun temei că „Românul 
este unul din putinele popoare care poate trăi laolaltă cu alti oameni, fără să fie nevoie de 
constrângere şi pedepse" (Cap. „Originea, firea şi destinul românesc", în Enciclopedia 
României , Buc., 1938, voi. I) .  Grefată pe proverbiala ospitalitate românească, toleranta 
dobrogeană vine de departe în timp, conturându-se prin concursul istoriei şi explicând un 
aspect extrem de important: absenta xenofobiei şi a conflictelor etnice din acest mediu uman. 
Nu tot aceasta semnifică şi prezenta unor nume turceşti şi greceşti pe plăcile memoriale din 
satele locului, ridicate spre cinstirea eroilor din primul război mondial? 

În directă legătură cu omenia şi toleranta dobrogeanului se află sensul acordat de el 
existentei, atitudinea lui în fata vieţii şi a mortii .  A vând permanent deschisă în fată cartea 
istoriei multimilenare şi trăind în vecinătatea timpilor străvechi,omului în discuţie i s-a accentuat 
fatalismul funciar. Nota energică a concepţiei aromânilor că viata e o luptă n-a modificat 
esential lucrurile, astfel că filozofia lui dominantă este una a predestinării , cea a lui „aşa a fost 
să fie". Faptul acesta, care a făcut din el un resemnat, transpare din manifestările majore, dar 
se citeşte şi pe chipuri . Cei din alte părti care au simt de pătrundere descoperă în privirea 
liniştită şi calmă a acestor oameni reflexe ale damnării din legendele antichitătii. Poate de 
aceea trepidatia lor sufletească e tăcută şi atât bucuriilor cât şi nenorocirilor li se pune surdină ... 

În fine, într-un alt strat al său, de adâncime, sufletul dobrogean adăposteşte tainic două 
predispozitii aflate în raport adversativ fată de componentele anterioare: dorul călătoriilor şi 
vocaţia umorului, fiecare avându-şi explicatia. Cea dintâi priveşte privilegiul pe care Dumnezeu 
i l-a Jăruit omului dobrogean de a vietui lângă bărăganul nesfârşit al mării , adică într-un 
spaţiu concret-geografic deschis, nelimitat şi incitant Ia drumeţie. În dreapta Dunării, soarele 
răsare din mare, or siluetele plutitoare care au tăiat şi taie orizontul au întreţinut mereu în 
subconştientul celor de pe tărm chemarea depărtărilor, dorul evadării în lumea largă . . .  Aplecarea 
spre glumă, spiritul şugubăţ şi hâtru bine asc1,ms, dar existent virtual în omul dobrogean, este, 
negreşit, indiciu sigur că antonpannescul Păcală şi balcanicul Nastratin Hogea şi-au dat mâna 
pe acest teritoriu. În definitiv, lsarlak-ul acestuia din urmă nu în Dobrogea se află? 

După cele de până acum, nimic de neînţeles că un specific dobrogean, în acceptia de 
nuantă abia perceptibilă în ansamblul naţional românesc, este de observat şi în domeniul 
cultural-artistic din acest spaţiu. Nuantă abia perceptibilă, deoarece formele din această sferă, 
refuzându-se concretului obişnuit, îşi conturează notele particulare cu mult mai multă subtilitate 
decât în celelalte domenii. Că aceste note există, însă, nu este nici o îndoială. Suficient să ne 
raportăm la două exemple: cel al picturii şi al muzicii. 

În aria picturii, o astfel de notă specific dobrogeană ni se pare a se defini, între altele 
(una ar fi lumina distinctă a tablourilor) , în însăşi preferinta tematică a creatorului din Dobrogea. 
Cert este că, de la mai îndepărtatii N .Florian şi Sta vru Tarasov, la Constantin Găvenea şi Ion 
Mătăsăreanu ori Traian Marinescu , pentru a ne rezuma la numai câteva nume, peisajul marin, 
transfigurat prin varii simboluri, se constituie la toti într-o adevărată obsesie, ca altădată pentru 
plasticienii din şcoala de la Balcic . Pluteşte, vrem să spunem, peste pânzele dobrogene - nu se 
putea altfel - ,  un acelaşi inconfundabil duh al locului. 

În celălalt domeniu, al muzicii populare, elementul de dobrogenism, încă şi mai dificil 
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de identificat, este de căutat în linia melodică a unor melos uri . Este cazul, spre pildă, al melodiei 
după care se execută jocul românesc numit geamparale, în vioiciunea căreia bucuria de viată 
a românului îşi asociază unele note balcanice. Se poate aminti aici, de asemenea, melodia 
tărăgănată, uşor melancolică ce însoţeşte textul unor balade ale locului, melodie în care se 
îngemănează ecouri ale sufletului românesc în ipostaza lui munteană, cu inflexiuni venite din 
sudul Dunării. 

Zonă străveche a românismului, cu o configuratie istorico-geografică şi etnică aparte, 
Dobrogea, prin zestrea ei de cultură materială şi spirituală, adaugă aşadar realitătii noastre 
nationale o dimensiune originală de cel mai mare interes în acest ev modem. 

· 
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